

3. Друк Беларусі, 1991-2000: Статыстычны зборнік / Нацыянальная кніжная палата Беларусі, Склад. Л.П. Рабушка. – Мінск: НКП Беларусі, 2002. – 163 с.
4. Друк Беларусі, 2005: Статыстычны зборнік / Нацыянальная кніжная палата Беларусі, Склад. Т.Р. Рабушка. – Мінск.: НКП Беларусі, 2006. – 77 с.
5. Польша, 1997, № 5.
6. Типология периодической печати / под ред. М.В. Шкондина и Л.Л. Реснянской. – М., 2007. – 236 с.

Олег Слука

Белорусский государственный университет

КОНТРЕВОЛЮЦИЯ В ИНФОРМАЦИОННОМ ПРОСТРАНСТВЕ

Информационная контрреволюция – это системный и целенаправленный коммуникационный процесс политического разложения общества и разрушения государств. Массированное информационное противостояние началось в эпоху «холодной войны», стало основным средством идеологической борьбы и поражением Советского Союза. В процессе этого противостояния накоплен большой опыт подрывной деятельности, и современная информационная контрреволюция проявляет себя во всем мире особенно агрессивно, разрушительно, наступательно, отрицает этические принципы журналистской профессии, не гнушается подлогами, надуманными инсинуациями, ложными фактами и сфабрикованными обвинениями в адрес оппонентов и политических противников.

Все негативное, накопленное в журналистике, стало оружием разрушительного действия в инфопространстве и получило широко распространено в интернете. Но глобальная информационная война развернулась после насильственной ликвидации Советского Союза. Маятник мирного равновесия на планете накренился в сторону зла. В информационную войну втянуты фактически все развитые страны. В основе разрушительной идеологии лежит неокOLONиальный передел мира, борьба за энергоносители и рынки сбыта, противоречия между основными мировыми религиями и распространение терроризма.

После СССР были ослаблены рычаги информационного сдерживания. ООН стала собранием множества чиновников и больше похожа на союзника разрушения современного мира, чем на вселенского миротворца. Усилили агрессивное наступление военные блоки и частные военизированные организации. Возникли многочисленные союзы дав-

ления на мировые финансовые потоки со стороны стран золотого миллиарда. Началась экспансивная политика Евросоюза и НАТО по захвату бывших стран социалистического лагеря, превратившись в масштабную агрессию против России и стран постсоветского пространства.

В отношении республик бывшего СССР разработана идеология тотального разрушения и использования ресурсов и дешевой рабочей силы. Во многом эта идеология сработала. В общественно-политическую жизнь встроены формы и методы гуманитарного наступления на советский менталитет (все, кто постарше, помнят американского миллионера, который в 90-е годы прошлого века предпринял агрессивную, правда, тщетную, попытку купить белорусское образовательное пространство). В 1993 г. евросоюзовские эмиссары предлагали, например, бесплатно обеспечить наш факультет своей учебной и методической литературой. Шло наступательное разрушение советского патриотизма, трудолюбия граждан, нашей приверженности историческим традициям и национальной культуре.

Поражение марксистской идеологии использовалось для внедрения либеральных ценностей. В общественный поведенческий обиход были брошены различные пораженческие идеи, вроде нашей неправильной и оскорбительной истории, «совкового» уровня политической и общей культуры и глобальной отсталости белорусского народа от всего «просвещенного» мира. До сих пор за спиной общества, как тени, маячат подметные намёки на искусственность белорусского языка и «полусуверенитет» государства. Это обидный, но необходимый и тяжелый урок для трезвой оценки новой политической ситуации и пристального рассмотрения позиций наших идеологических «учителей».

Белорусская общественность своевременно разобралась с тем, что с идеологической либеральной платформы «ползет» системное приучение к аморальным европейским ценностям. Нам был предложен спектр нетрадиционных религий, и одновременно ослаблялось влияние христианства, православия. До сих пор усиленно культивируется блеск европейского образа жизни, который в свое время привел в замешательство часть белорусского населения и даже использовался оппозиционными силами как метод политической борьбы за власть.

К чему привела длительная осадная контрреволюционная пропаганда? К неустойчивому балансированию мира на грани войны. Это уже признанная аксиома. Передел мировых ресурсов разделил человечество на три неравнозначные части: пользователей всех мировых средств, которых не более 1 % населения; чиновников-управленцев, выполняющих

казак выкачивания ресурсов из трудящихся, которые создают все материальные средства для первых двух групп, управляющих современным миром. Западные пропагандистские идеи оказались фиктивным и иллюзорным манком, на который «купились» многие государства и народы. Чтобы потоком ринулись мигранты в Европу из Африки и ближневосточных стран, их нужно было убедить, что там их ожидает благополучная жизнь. Их убедили и наладили платную переправу с огромным количеством жертв и позорным ограблением. За путешествие в Европу с большим риском для жизни, как известно, необходимо выложить немалые деньги. Обиране нищих превратилось в бизнес на горе и крови. Почему теперь в Европе происходит социальное брожение на почве попыток ограничения потоков мигрантов? Во-первых, там созданы иностранные диаспоры, которые иницируют массовые протестные акции на новой родине. Во-вторых, к ним примыкают местные слои населения, которые используют мигрантов, как дешёвую рабочую силу. Они не хотят терять свои доходы и отказаться от высоко обеспеченного стиля жизни. Потребительское общество использует мигрантов как источник дальнейшего накопления своих капиталов.

На основе межнациональных и межрелигиозных противоречий в мире уже четверть века происходят кровопролитные войны. Недостаточно объяснять эти войны только доходностью производства оружия, амбициями отдельных государств и политических лидеров. Война стала перманентным средством уничтожения в первую очередь государств и соответственно их населения. Становится правдоподобной версия, что мировое правительство планирует оставить на планете не более 500 миллионов человек, вместо почти 7 миллиардов. Замах на такую «регуляцию», пусть он и из области большой фантастики, удивляет и ужасает. Но нужно помнить и то, что самые фантастические идеи часто материализуются. Войны на планете, подчеркнем ещё раз, становятся необратимой реальностью. Человечество дошло до опасной черты и не имеет регулятивных рычагов, форм и методов своего поведения, чтобы остановиться перед катастрофой. Реальность бытия: война на Ближнем Востоке, на Севере Африки, в нашей братской Украине, террористические убийства граждан – неизвестно где и что взорвется. Ни ООН, ни Совет Безопасности, ни НАТО и коалиции государств не могут прекратить кровопролитие. В тоже время мировая инфосеть приучила население к равнодушному наблюдению за этим кошмаром.

Вспомним, как руководители крупнейших европейских государств в Минске договорились о прекращении боев в Украине. Прошло уже два

года, а те же лидеры, незтично упрекая друг друга, тщетно призывают выполнить Минские соглашения. Поэтому война продолжается, а периодически на Белорусском телевидении мы видим скучный репортаж, как уставший представитель ОБСЕ смущенно сообщает об очередном безрезультатном заседании минской группы примирения. На протяжении двух лет между Россией и США велись переговоры и достигались договоры о прекращении войны в Сирии, которая продолжается почти пять лет. Мировая общественность – все с облегчением вздыхали, представляя, что закончится ад разгрома и убийств в этой стране. Но проходило время, и эти договоренности превращались в очередную пустышку, и в информационном пространстве множились доводы для обвинения сторон в их несоблюдении. Вопреки прогнозам авторитетных международных форумов и политиков война и военные угрозы, к сожалению, превратились в основной фактор регуляции международных отношений. Но, подчеркнем, самое опасное, что удалось достигнуть вооруженным ястребам – научить людей не бояться войны, не страшиться разгрома своих городов и сел, не ценить жизнь на фоне смерти. Более того, информация о войне и насилии, как показывает конфликт на Ближнем Востоке, проникла во все страны, даже в те, которые находятся «далеко за три моря». В «горячих точках» воюют, как это ни прискорбно говорить, и белорусские «добровольцы». Можно оправдать наши промахи тем, что это редчайшие случаи, но ведь боевики, которые взяли в руки оружие, воюют за чьи-то интересы по убеждению, сознательно и верят в то, что они совершают благое дело. Как нужно круто замесить сознание человека на черном веществе, чтобы увидеть благо в войне. В этом психологическом кошмаре переплавляется сознание человека, который призван Богом для жизни, созидания, продолжения рода. А атмосфера войны милитаризирует мышление, под давлением специфической коммуникации происходит мутация сознания, и тогда молодые, да и не только, берутся за оружие, едут воевать за мировой халифат или на баррикады «цветных революций».

«Цветные революции», как опасное проявление террора – это средство насильственного достижения контрреволюционной цели. Это контрреволюция в чистом виде. Разбою в стране предшествует навальная дезинформационная подрывная пропаганда, а затем боевикам в руки дается оружие. Ведь ружье, как известно, может выстрелить, когда оно просто висит на стене. Но в принципе автомат Калашникова сам не стреляет. Стреляет человек... в другого человека. Этот апокалипсис

надвигается на людей как неотвратимость бытия, остановить который, такое складывается впечатление, практически невозможно. Мировые СМИ дискредитировали свою демократическую сущность и миротворческую функцию. Информационная война идет по всему глобальному информационному фронту, а победа видится как перманентное накопление капитала, притом в одном и неизменном направлении – перекачки средств от бедных к богатым. В прессе появилось сообщение, что к восьми богатейшим миллиардерам мира, которые владеют половиной финансов планеты, вот-вот добавится один триллионер! Т. е., богатства, заработанные человечеством, сконцентрируются в руках одного человека. Демократической позицией мировых СМИ теперь считается та, которая на поле информационного боя, любыми средствами отстаивает свою позицию, если даже она противоречит гуманным законам, но только является выгодной и отвечает национальным интересам. В США, где самая свободная пресса, в настоящее время возникли жестокие кибервойны, которые опасны своими последствиями для всего мира. На фронте современной войны выигрывает тот, кто опережает своих противников в информационном наступлении и успевает любыми способами захватить массовое сознание.

Мы говорим о глобальных проблемах, чтобы наиболее ясно осознать, в каком положении находится наше белорусское общество и государство. А мы оказались практически в информационной осаде, или более точно, в глобальной политической и экономической блокаде. Объективная реальность показывает, что внешние проблемы и явное иностранное, в первую очередь, европейское давление сдерживает социально-экономическое развитие Беларуси. В политике Евросоюза уже почти четверть века действует идеология приручения. Надуманные ограничительные меры направлены против независимости нашей страны и эффективного развития экономического пространства. Это искусственное сдерживание проходит также через перераспределение финансовых потоков. Запрещение поставки белорусских товаров на европейский рынок, введение различных квот, ограничение перемещения государственных служащих и система санкций снижают эффективность нашей экономики. В ВТО нас примут в числе последних стран.

Заметим, что на белорусской территории действует значительное количество европейских предприятий, которые выгодны для экономики соответствующих стран. Таким образом, происходит пополнение бюджетов иностранных государств. Белорусские экономисты продолжают

убеждать нас, что иностранные инвестиции выгодны для нашей экономики, но это только отчасти верно теоретически. На предприятиях с иностранным капиталом используется дешевая по сравнению с Евросоюзом белорусская рабочая сила. Европейские предприятия строятся на нашей земле, используют готовую социальную, природную среду, воду, электроэнергию, газ и т. д. Интересный пример. Германия выводит из оборота все ядерные электростанции, а Беларусь строит свою атомную, энергию которой будут использовать все европейцы, эксплуатирующие белорусскую землю. Иностранные предприятия считаются таковыми по первоначальному капиталу, несколькими зарубежными управленцами и, может, своим оборудованием. Но ведь самое главное – доходы от сбыта произведенной продукции подсчитывают в других странах.

Необходимо заметить, что европейский политический и экономический нажим на Беларусь может в ближайшие годы значительно усилиться. Это связано с избытком мигрантов, которые стали обслуживающей прослойкой до времени их интеграции в европейский социум. Пока мигранты получают гражданство, специальности Европе потребуются дополнительные капиталы на возросшие социальные расходы. А европейцы не поступятся своим высоким уровнем и качеством жизни и будут стремиться обеспечить это за счет других стран и народов, как это они делали всю историю колонизации мира.

Политическое и экономическое влияние на Беларусь оказывает и Россия, и эти процессы характеризуются неустойчивостью и противоречивостью. Это в большей степени связано с отсутствием единого и согласованного на правительственном и общественном уровне информационного пространства Евразийского Союза. А также противоречивостью позиций политических сил. Это негативно отражается на процессах успешной реализации совместных российско-белорусских проектов, ограничивает взаимную торговлю и волнует общественное мнение.

Воинствующая экспансионистская идеология, которая угрожающим вихрем носится над миром, настораживает белорусское население. Люди пытаются понять, что происходит вокруг и ответить на вопрос, как уберечься и не обжечься в полыхающем костре, который надвигается со всех сторон. И, естественно, ждут вразумительных ответов от журналистов. Но наверху информационной пирамиды в большей степени только играющий шоу-бизнес, захваливаемый бизнес-спорт, засоренность «скалозубным камеди», перебранка элиты за наследство, разводы «звезд» после повторных сожительства, иностранная мелочная информация, криминальный мир и т. д.

Созидательная и главная часть жизни людей, народа, общества, государства ускользает из национального информационного поля, сознания журналистов, политиков и остается «за кадром». Вымывается (сознательно или по непониманию?) из процесса образной коммуникации как раз самая здоровая часть общества, которая создаёт финансовый и иной капитал государства, обустривает и ежедневно обслуживает всю жизненную сферу общества. В республике, слава Богу, функционируют высокотехнологичные предприятия, особых достижений добиваются граждане в сельском хозяйстве, уникальные творческие личности являются гордостью и интеллектуальной основой общества и государства. На белорусских полях рискованного земледелия сельские рабочие собирают высокие урожаи, что позволяет Беларуси сохранять устойчивую продовольственную и военную безопасность. В Гродненском районе, например, могут вырастить урожай зерновых до 110 центнеров с гектара! В Несвижском и других районах, собирают почти 60 центнеров и выше. Какой труд и достижения могут быть ценнее и благороднее! Но в сфере коммуникации мы не создали культовый образ тех, кто дает нам хлеб к столу. Город Несвиж известен всему миру своим великолепным замком. Но почему там построена жемчужина средневекового зодчества и создана процветающая реальность? Потому что в районе живут издревле самые талантливые люди. Там сформирована высокая культурная аура проявления этого таланта в различных сферах деятельности, и в первую очередь в приготовлении современного белорусского каравая.

Мировые, в том числе и белорусские теле-и кино-экраны, «заострены» на препарирование общественных аномальных явлений. Многие экранные произведения убеждают зрителей, что в криминальном мире чуть ли не сконцентрирована сущность человеческого существования. Недавно психологи провели исследование о состоянии человека после просмотра фильма «Один против всех», который прошел на российском телевидении. У телезрителей старше пятидесяти лет давление «подскакивало» до 210. А какие преступления совершаются на экране, то ни в сказке сказать, ни пером описать. Становится страшно и стыдно за такие «произведения». Но кинокритики шелестят успокоительными словами: дескать, такова у нас правда жизни. У кого, у нас? У тех, кто ворует, грабит, убивает. Преступники должны сидеть в тюрьме. Не играть пред честным народом на экране своё жестокое существование. Не отвращать душу тем, кому завтра на завод, на животноводческую ферму, в университет, в школу или в редакцию. В редакцию журналистам лучше

приходить с чистой душой, открытым сердцем и высокими помыслами. Несмотря на тотальную антигуманную информацию, большинство журналистов сражаются на фронте информационной войны с честью и достоинством, и они могут остановить, преградить дорогу человеку к «полному озверению», выступив против зла, как писал В.И. Ленин [1]. Бог ведь создал человека для божественного промысла.

У устрашающего экрана есть ещё одна, успешно осуществляемая, задача: подавить сознание человека, унижить его божественную сущность, показать, что личность заранее растоптана жестокими обстоятельствами и от неё ничего не зависит, даже сохранение ее – **не драгоценной**, а ничтожной, как пишет война, жизни. Это унижение человека всеми возможными художественными и нехудожественными приемами утверждается в криминальном инфопроцессе. Злодейские «герои» на криминальном экране – это сплошь офицеры полиции, а если очень «крутые» воровские главари, то обязательно полковники и генералы. Будет интересно, если Министерство МВД России или Беларуси подадут в суд или просто привлекут за клевету режиссеров и сценаристов, а за одно и артистов за оскорбление всей правоохранительной системы. А вот если на убийственном телеэкране появляются «заоблачные» вершители судеб криминального мира (такое впечатление, что другого мира и не существует – **воры, убийцы кругом!**), **распорядители денежных потоков** или «смотрящих» за городами (скоро, наверное, появятся криминальные наблюдатели и за государствами), то это обязательно представители из кавказских республик. Очень коварно и эффективно на многомиллионном экране постоянно сыпать соль на так называемую межнациональную рознь. Ведь за постсоветское время бывших советских людей разделили не только границы, на которых мы поставили таможенные пропускные пункты, т.е. отгородились от соседей забором. Но вместе с этим, например, польская и прибалтийская официальная элита, украинские радикальные элементы иногда выстраивают косые взгляды по направлению своих соседей. Возможно, это оскорбительные аккорды с чужого заказного компьютера, но они имеют соседский адрес, поэтому не вызывают благонамеренных чувств белорусских граждан. Да и в нашей благословенной братской России иногда раздаются голоса, о том, чтобы поставить на место «младшего брата». В противоречивом времени сформировалась опасная тенденция. Соседское «неудовольствие» нашим поведением, которое нет-нет и прорвется странным выступлением какого-то министра ближнего государства об укороченном

белорусском суверенитете или молочно-сахарной проблемой на восточном рынке, советует белорусской политической среде, к которой мы относим и журналистов, быть особенно бдительными. Наше уважение к соседям часто воспринимается как вопрос: чего изволите? Белорусов хотят и видят в округе стран дружественными, толерантными, спокойными и тихими. Да, тихими, чтобы мы, не дай Бог, не сумели высказать свою точку зрения или заявить о своих национальных интересах. Мы должны быть предсказуемыми, сговорчивыми и посадить гостя в кут, хотя он и с камнем за пазухой. Не от такого ли к нам отношения происходит затмение национального информационного зеркала и позволяет судить со стороны, что мы находимся в плену негативных тенденций мирового развития. А может, мы идем на поводу у наших соседей и той же откровенно недружественной нам Европы?

На белорусском телевидении высшими руководителями информационного комплекса организован и действует «Клуб редакторов». Это значительное общественное явление. Правда, нужно заметить, что иногда «Клуб редакторов», скажем мягко, уклоняется от своего высокого предназначения и ведет разговор о негативных проблемах информационной практики. Но белорусская система СМИ является одной из развитых на европейском пространстве, и она имеет много достижений, а также проблем, которые требуют своего решения. «Клуб редакторов» мало внимания обращает на свою инфопланету. Участь и роль мудрецов, каким, несомненно, является клуб журналистов, на наш взгляд, в том, чтобы обсудить, сориентировать, направить или посоветовать своим коллегам, как высветить наиболее яркие и светлые картины жизни белорусского народа. Белорусы созданы Богом для добра.

Нас угнетает неорганизованность, недисциплинированность, сниженная ответственность, медленное накопление инновационного человеческого капитала, недостаточно быстрое приобретение современных методов управления и подготовки кадров для достижения высокого уровня и качества жизни завтра. Затормозилось или приостановилось внедрение информационных технологий в различные области человеческого действия. Парк высоких технологий, наша надежда на прорыв в IT-сфере, является центром обслуживания иностранных заказов; медленно движется инновационная перестройка образования и подготовка кадров высшей квалификации. В университетах мы никак не перейдем к научно-исследовательской системе освоения знаний, без которой выйти на современный пятый, а тем более шестой и седьмой уровень техноло-

гического обеспечения производства нам не удастся. Все эти проблемы актуализированы в выступлении Президента Беларуси перед журналистами 3 февраля 2017 г. [2]. Из «Большого разговора» вытекает: чтобы успешно осуществить эту программу, противостоять информационно-политическому и экономическому нажиму внешних сил, необходимо сконцентрировать силы общества на решении внутренних проблем сохранения и повышения уровня и качества жизни граждан.

В информационном процессе в первую очередь должна возобладать созидательная идеология, что является основным ядром инновационной экономики. «Большой разговор» показателен в понимании этой созидательной идеологии. Глава государства, подчеркнем это, сосредоточил внимание на главных, «больных» проблемах функционирования государства и жизни общества.

Стратегия развития Беларуси разделила присутствующее «экспертное сообщество» на две группы. Сектор реальной экономики представляли руководители ведущих промышленных и сельскохозяйственных предприятий, известных всей стране, да и всему миру своей качественной продукцией. Это цементирующая сила и социально-экономическая опора нашего общества. Идеологическую часть исполняли штатные «говорильщики» белорусского телевидения. Они не смогли ни развить, ни поддержать, ни предложить идеи государственного строительства, национальной консолидации, сохранения и обогащения духовности личности инновационной реальности. Это настораживающий фактор нашего концептуального идеологического отставания от оценки реальных угроз современности и, самое главное, недостаточного (в год белорусской науки!) научного обоснования и практического преодоления «вызовов XXI века». Об этом образно пишет профессор-политолог Ватиль В.Н. из Гродненского университета: «Перед современным политологическим сообществом встает задача существенного концептуального обновления сложившихся представлений о политических изменениях и политическом развитии» [3]. Разговор о Национальной идее вообще вызвал удивление. «Политологи» только пытались понять эту важнейшую духовную проблему. Модель социально-ориентируемой экономики требует эффективных рычагов идеологического обеспечения – формирования Национальной идеи и идеологии белорусского государства, как основного механизма её реализации. Без этих всенародных ценностей общественного развития не существует ни одно государство в мире. Но обсудить эти проблемы и оценить их глобальную важность для до-

стижения устойчивого развития государства, эффективного и быстрого движения белорусского народа в новом времени «экспертное сообщество» не смогло.

Информационная революция является органической составной частью четвертой экономической революции. Информационная контрреволюция представляет угрожающую обратную сторону этого процесса. Инфовойна в мире обостряется. В конфликт между сверхдержавами втянуты все страны. Беларусь также находится в сложном геополитическом положении. Вместе с этим общественное сознание неуклонно быстро эволюционирует под воздействием глобальных СМИ, и наступило переломное время, когда человечество отказывается от устаревшей формулы управления его судьбой: мировое правительство правит и не только заказывает музыку, но и грабит весь мир, угрожая массовым уничтожением. На этом основании весьма возможно, что информационная контрреволюция может обернуться взрывом гибридной революции.

Литература

1. Ленин, В.И. С чего начать? // В.И. Ленин. / Полн. собр. соч.: в 55 т. – 1967. – Т. 5.
2. Аргументы и факты. 2017. – № 6. – с. 6–7.
3. Ватиль В.Н. Коцепт «модернизации» в современном политическом дискурсе. / В.Н. Ватиль // Высэйшая школа. – 2010. – №. 1. – с. 39–42.

Валентин Старичёнок

*Белорусский государственный педагогический университет
им. Максима Танка*

СПЕЦИФИКА ИНФОРМАЦИОННОГО ПРОСТРАНСТВА И ТРЕНДЫ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПОВЕСТКИ БЕЛАРУСИ В РЕТРОСПЕКТИВЕ 2016 ГОДА

Важнейшим компонентом государственной политики является ее информационная составляющая, которая формирует нужный общественно-политический климат и задает необходимый для действий власти фон. Как это ни парадоксально будет звучать, но в 2016 г. специфика белорусской официальной политической повестки определялась ее «сверхпозитивным» содержанием. Конечно, мимо Беларуси не прошли такие острые и злободневные темы как экономический кризис, геополитическое противостояние, конфронтация России с Западом, напряженность в международных делах. И эти темы здесь активно обсуждаются. Однако акценты в политическом дискурсе расставлены особым обра-